

# 福建省文化和旅游厅 简报

交流版

(2023年第8期)

福建省文化和旅游厅办公室

2023年7月27日

## 促消费 抢市场 拼经济

### ——2023年上半年漳州文旅市场强劲复苏成绩喜人

2023年上半年,漳州市文旅局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,认真贯彻落实省文旅厅工作部署,紧抓文旅消费市场回暖节点,充分挖掘文旅市场潜力,积极开展文化旅游活动,推出文旅惠民政策,加快促进文旅消费全面复苏,文旅市场人气不断提升。2023年上半年,全市旅游总人数3001.04万人次,同比增长25.6%;旅游总收入336.54亿元,同比增长37.9%;全市文旅康养产业产值424.18亿元,同比增长28.4%,比年初预期目标高出21.9个百分点。

领导批示:

领导如有批示,请及时  
转厅办公室,联系电话:  
0591-87118130

**一、打好政策牌，多重惠企红利提振行业信心。**以 2023 年“中国旅游日”福建分会场主题活动暨“来福建·趣东山 我的人生正扬帆”活动在我市举办为契机，牵头组织召开漳州市文旅经济发展大会，在全市树立大抓文旅经济发展的鲜明导向。举办漳州文旅经济高质量发展座谈会，邀请全国全省文旅专家和行业龙头代表建言献策。牵头出台《漳州市推进文旅经济高质量发展行动计划（2022—2025 年）》，提出推进文旅经济高质量发展的“十项行动”。推进制定《漳州市 2023 年文旅经济高质量发展指数考评方案》，着力健全促进文旅经济发展机制。认真贯彻落实省委省政府《新形势下促进文旅经济高质量发展激励措施》，结合漳州实际，谋划储备和实施一批新的激励政策。积极向上争取政策奖补，今年以来累计向上争取资金近 4000 万元，用于文物保护修缮、非遗保护传承以及奖补重点旅游村、旅游小镇和 A 级景区等。指导芗城区出台《旅游民宿管理指导意见》，华安县出台《推动文旅产业高质量发展十条措施》，长泰区举办第三届全域旅游发展大会，平和县召开文旅经济发展大会暨主题旅游季活动等，通过市县联动全面激活文旅市场一池春水。

**二、打好供给牌，优质文旅产品刺激市场需求。**抢抓春节、五一、暑期黄金期，不断丰富文旅产品供给，精心策划推出系列旅游节庆、非遗传承、艺术展演、文化旅游演艺活动，打造沉浸式、互动式、体验式新业态，非遗文化游、都市夜游、滨海旅游、露营旅游、乡村休闲游等产品业态突出，推动全市文旅市场加速升温。今年以来，共组织推出“五福临门 开漳大吉”为主题群众文艺活动 40 多场，举办“历届全国美展福建金奖获得者美术作品展”等精品书画文博展览 20 多场，审批营业性演出 350 多场次。举办 2023 年“中国旅游日”福建分会场主题活动暨“来福建·趣东山 我的人生正扬

帆”活动，全面推介东山滨海旅游产品。积极培育文旅融合发展的新型业态，推动音乐节、演唱会、综艺节目等成为重要的旅游吸引物，开展湖南卫视《周末出片大会》、浙江卫视《追星星的人》录制，更好发挥旅游演艺对我市文旅消费的拉动作用。

**三、打好消费牌，特色节庆活动营造消费热点。**积极构建多元消费场景，持续升温文旅市场消费，通过活动“吸睛”又“吸金”。举办漳州市首届美食文化节，汇聚了全市400多家参展企业、3000多种品类的美食，活动三天时间累计接待客流50多万人次，消费总额达1000多万元。举办2023年“文化和自然遗产日”福建非遗宣传展示主会场活动暨漳州闽南文化周，参与店铺共有229家，掀起非遗消费热潮。在全市范围内开展“花样漳州 趣玩一夏”暑期文旅消费季系列活动，推出文旅圩、文博带你游、福礼生活季等八大系列主题，进一步做热暑期文旅市场。持续做热夜间文化和旅游消费，在漳州古城举办非遗圩日、木偶嘉年华、文庙祈福等系列活动聚集人气，仅今年五一假期漳州古城人流近120万人次，带动消费约5968万元，漳州古城获评第二批国家级旅游休闲街区。研究出台更有针对性的文旅促消费政策措施，今年以来通过与银联合作，累计发放文旅消费券近300万元，主要用于景区、星级酒店、娱乐场所、美食消费等，全面带动市民出游，刺激文旅消费。加大全域旅游卡发行，累计发行量突破30万张，惠及漳州市民用户近百万。

**四、打好招商牌，谋划精品项目夯实产业基础。**突出项目带动，加大招商引资力度，举办广州、上海、杭州三场文旅推介招商会，参加全省文旅经济发展大会，举办全市文旅经济发展大会，累计签约文旅项目30个。推动我市22个项目列入省文旅重点项目库，上半年完成投资13.6亿元，完成

年度计划的 57.6%。大力推进国道 G228 线滨海风景道、土楼活化利用、八闽不夜城、三平康养小镇等重大文旅项目建设，其中 G228 线滨海风景道沿线旅游策划正有序编制，8 座试点活化利用土楼已有 6 座正在修缮并有望在年底赴巴黎参展，八闽不夜城也已启动开工，三平康养小镇经过多轮磋商已明确建设内容。加快公共文化场馆建设，历经两年多的建设施工及展陈布置，漳州中国女排精神展示馆正式揭幕开馆。全力推进市图书馆新馆建设工作，完成市图书馆新馆二次装修、信息化建设总工程量的 85%。

下一步，漳州市文旅局将认真贯彻落实全省文旅经济发展大会精神，按照省文旅厅的部署要求，坚持以文塑旅、以旅彰文，通过做大做强文旅产业、做深做实文旅融合、做响做亮文旅品牌，加快推动我市由文旅资源大市向文旅经济强市迈进。

（漳州市文旅局）

（编辑：卢淑琴      责任编辑：黄雪明）

## 闽简 19—121 号

---

分送：省委、省人大常委会、省政府、省政协分管领导；  
文化和旅游部办公厅，国家文物局办公室；省委办公厅、  
省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅，省委宣传部；  
本厅领导；各设区市文旅局、平潭综合实验区旅游文体局；  
厅机关各处室，省文物局，厅属各单位，存档。

---

福建省文化和旅游厅办公室

2023 年 7 月 27 日印发

---